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Опис дисципліни 

 

Основна мета  навчальної дисципліни «Рекреаційно-туристське природокористування» 

сформувати у здобувачів вищої школи базові знання про рекреаційно-туристичну діяльність та 

рекреаційно-туристичний потенціал, особливості та тенденції стратегії екологічно 

збалансованого використання природно-рекреаційних ресурсів Карпатського регіону, а також 

засвоєння здобувачами знань про структуру і значення туристсько-рекреаційних ресурсів 

території, форми, ефективність та наслідки туристсько-рекреаційного природокористування та 

його вплив на стан ландшафтів, їх збереження та можливості відновлення під час провадження 

туристичної діяльності. 

Виходячи з мети важливим є набуття здобувачами комплексу теоретичних знань і 

практичних навичок, розуміння концепції антропогенно-техногенних навантажень та їх вплив 

на ресурсно-туристичний потенціал регіону. 

Вона є одним з вибіркових курсів програми підготовки фахівців за освітньо-професійною 

програмою 242 «Туризм» для здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти і займає 

чільне місце в циклі дисциплін що поглиблюють професійну підготовку фахівців у сфері 

туризму. 

 Завданнями навчальної дисципліни «Рекреаційно-туристське природокористування» є 

засвоєння здобувачами знань про туристсько-рекреаційні ресурси території, вплив туристсько-

рекреаційного використання на їхній стан, обґрунтування заходів з раціонального використання 

ресурсів території, збереження і охорони умов, і ресурсів природно-господарського середовища 

життя і діяльності людей в процесі рекреаційно-туристського природокористування. Реалізація 

даних завдань повинна забезпечити досягнення мети та формування програмних результатів 

навчання, а саме:  

 - засвоєння теоретико-методологічних основ з питань рекреаційно-туристського 

природокористування; 

 - аналітична оцінка стану ландшафтних територій різної локації; 

 - вивчення характерних рис та особливостей організації розвитку туризму в межах 

природоохоронних територій; 

 - виявлення основних тенденцій і динаміка вливання інвестицій в сферу рекреаційно-

туристичного  природокористування; 
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 - навчити здобувачів аналізувати та порівнювати  різні територіальні рекреаційні 

системи; 

           - опрацювати та проаналізувати інституційне забезпечення розвитку сфери туризму в 
рекреаційно-туристичній діяльності; 

 - формування практичних навичок роботи здобувачів щодо використання методів 

оцінки рекреаційно-туристського потенціалу  територій, критичне осмислення здобутих знань і 

глибоке вивчення теоретичних і практичних проблем в туристичній сфері. 

          Предметом виступає рекреаційно-туристське природокористування як  складова 

національно-господарського комплексу території (країни, регіону, району тощо). 

 

Навчальний контент 
 

Змістовний модуль 1.  

Рекреаційно-туристське природокористування як навчальна дисципліна. 

Теоретико-методологічні основи з питань організації рекреаційно-туристського 

природокористування. 

 

Тема 1. Вступ. Об’єкт, предмет і завдання навчальної дисципліни. 

Поняття ресурсів, основні їхні групи – природно-географічні, природно-антропогенні та суспільно-

історичні, їхня загальна характеристика. Природно-географічні рекреаційно-туристські ресурси 

території. Рекреаційно-туристська діяльність, рекреаційно-туристський потенціал: базові поняття. 

Концептуальні підходи до рекреаційно-туристської діяльності та її місце в сучасній структурі 

перебудови господарства. Історія розвитку, стан і проблеми рекреаційно-туристського 

природокористування в Україні й Карпатському регіоні.  

 

Тема 2. Основні засади та правові аспекти організації рекреаційно-туристичного 

природокористування. 

Передумови переорієнтації сучасного еколого небезпечного рекреаційно-туристського 

природокористування. Критерії оцінки економічних інструментів та принципи економічної 

політики для стимулювання  ефективного використання та охорони природно-рекреаційних 

ресурсів. Законодавче та нормативно-правове забезпечення організаційної діяльності у сфері 

рекреаційних послуг.  

 

Тема 3.  Основні види природно-географічних рекреаційно-туристських ресурсів, їхня 

характеристика, цінність та привабливість як об’єктів рекреаційно- туристського 

використання. 

Природно-географічні рекреаційно-туристські ресурси території - кліматичні, геолого-

геоморфологічні, водні та гідромінеральні, флористично-фауністичні та ґрунтово- земельні. 

Ландшафтно-географічне різноманіття території як рекреаційно-туристський об’єкт.  

 

Тема 4. Природоохоронні та унікальні території і об’єкти України як об’єкти рекреації і 

туризму. 

Історія розвитку і стан природоохоронної справи в Україні. Об’єкти природо- заповідного фонду 

(ПЗФ) та унікальні природно-географічні території і об’єкти України, їхня екскурсійно-туристська і 

рекреаційна привабливість. (Степовий біосферний заповідник Асканія Нова, Олешківські піски, 

Тендрівська Коса, Коса Арабатська Стрілка, коса Бірючий острів, коса Кароліно-Бугаз, о. Зміїний, 

Уманський дендропарк «Софіївка» тощо.  

  

Тема 5. Рекреаційно-туристське природокористування. 
Організація і види рекреаційно-туристського природокористування, його соціально-економічна ефективність 

і можливі негативні наслідки для природно- екологічного середовища. Заходи зі збереження і охорони 

природно-екологічних умов і рекреаційно-туристського потенціалу території.    



  

 Тема 6.   Інвентаризація та оцінка рекреаційно-туристського потенціалу регіону. 

Формування природного каркасу екологічної безпеки регіону. Концепція антропогенно-

техногенних навантажень та їх вплив на ресурсно-туристський потенціал регіону. Каркас 

антропогенно-техногенних навантажень в межах Карпатського регіону. 
    

Змістовний модуль 2. 

Практичні аспекти організації рекреаційно-туристського природокористування в межах  

Карпатського регіону 

 

Тема 7. Склад, фізико-географічна характеристика, особливості розташування  та  

рекреаційно- туристський потенціал Карпатського регіону. 
Склад, геоекономічне положення і загальна фізико-географічна характеристика Карпатського регіону. 

Природно-рекреаційний потенціал та рекреаційно-туристська привабливість регіону. 

 

Тема 8.  Рекреаційно-туристський потенціал Закарпатської області. 

Рекреаційно-туристський потенціал Закарпаття: специфіка використання, умови та стан освоєння. 

Структура капітальних інвестицій за видами економічної діяльності та джерелами фінансування в 

Україні та Закарпатській області. 

 

Тема 9 .   Природно-ресурсний потенціал Закарпатської області. 

Земельні, водні, біологічні ресурси Закарпатської області. Регіональні проблеми раціонального 

використання лісових ресурсів. Антропогенний вплив на ліси, питання охорони та відновлення. 

ПЗФ та рекреаційні ресурси Закарпаття. Транскордонне співробітництво в галузі охорони 

ландшафтного та біологічного різноманіття. 

 

Тема 10.  Історико-культурний потенціал Закарпатської області.   

Історико-культурна спадщина Закарпаття. Як невід’ємна частина історії Карпатського регіону. 

Пам’ятки археології, історії, архітектури і містобудування та монументального мистецтва. 

Програма збереження культурної спадщини Закарпаття. Туристичний путівник Закарпаття. 

 

Тема 11.  Рекреаційно-туристське природокористування в Закарпатській області. 

Основні види, організація та соціально-економічна ефективність використання рекреаційно-

туристського потенціалу регіону. Курортно-рекреаційні і лікувально-оздоровчі заклади та 

об’єкти території. Практика рекреаційно-туристського використання територій ПЗФ регіону, 

водних, гідромінеральних, водно-болотних та ландшафтно- екологічних угідь і об’єктів. 

Туристсько-рекреаційні, екологічні, історико-культурні та комплексно-пізнавальні маршрути по 

території регіону. 

 

Тема 12. Стратегія екологічно збалансованого використання природно-рекреаційних ресурсів  

Карпатського регіону. 

Структура та передумови реалізації стратегії екологічно збалансованого використання природно-

рекреаційних ресурсів Карпатського регіону. Умови створення сучасного високопродуктивного 

рекреаційно-туристичного комплексу.   

 

Тема 13.  Сучасні напрями рекреаційно-туристської діяльності. 

Сучасний стан територіальних рекреаційних систем. Туристичні дестинації. Сучасні тенденції 

мережевої організації рекреаційної туристичної діяльності. Кластерні форми систематизації 

рекреаційно-туристської діяльності. 

 

 

 



Формування програмних компетентностей 
 

 

 

 

Літературні джерела   

 Основна література 

1. Аванесова Г. А. Культурно-досуговая деятельность: Теория и практика организации: Учебное 

пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности «Социально-культурный сервис 

и туризм». М.: Аспект Пресс, 2006. 236 с.  

2. Азгальдов Г. Г., Костин А. В., Садовов В. В. Квалиметрия: первоначальные сведения. 

Справочное пособие. М.: Высш. шк., 2010. 143 с.  

3. Алаев Э. Б. Социально-экономическая география: Понятийнотерминологический словарь. М.: 

Мысль, 1983. 350 с  

4. Александрова А. Ю. Туристские кластеры: содержание, границы, механизм 

функционирования. Современные проблемы сервиса и туризма. 2007. № 1. С.51-61.  

Індекс в 

матриці ОП 

 

Програмні компетентності 

Інтегральна здатність ставити та успішно розв’язувати на достатньому професійному 

рівні складні науково-дослідницькі та практичні задачі, узагальнювати 

практику туризму, прогнозувати напрями їх розвитку, вирішувати 

професійні проблеми та практичні завдання у сфері туризму як у процесі 

навчання, так і в процесі роботи, що передбачає проведення досліджень 

та/або здійснення інновацій та характеризується невизначеністю умов і 

вимог. 

3К 11 Здатність визначити наявність проблеми, аналізувати та вирішувати її, 

обґрунтовувати управлінські рішення та забезпечувати їх дієвість. 

ЗК 12 Здатність збирати та аналізувати дані, необхідні для розрахунку 

економічних і соціально-економічних показників, що характеризують 

діяльність суб'єктів господарювання. 

ЗК 13 Здатність обробляти та інтерпретувати з використанням базових знань, що 

необхідні для здійснення професійної діяльності. 

ФК 1 Здатність визначати основні наукові поняття та категорії, методології 

туризму (туризмології) і застосовувати їх у професійній діяльності. 

ФК 6 Здатність до організації та управління туристичним процесом на 

локальному і регіональному рівнях, в туристичній дестинації, на 

туристичному підприємстві.  

ФК 7 Здатність розробляти та сприяти впровадженню регіональних програм 

розвитку туризму.  

ФК 8 Здатність впроваджувати в практику міжнародний досвід рекреаційно-

туристичної діяльності.  

ПРН 1  Знання передових концепцій, методів науково-дослідної та професійної 

діяльності на межі предметних областей туризму 

 

ПРН 3 Здатність використовувати інформаційно-інноваційні методи і 

технології в сфері туризму 

ПРН  8  Здатність розв’язувати науково-прикладні проблеми в сфері туризму 

ПРН 12 Використовувати комунікативні навички і технології, ініціювати 

запровадження методів комунікативного менеджменту в практику 

діяльності суб’єктів туристичного бізнесу 

ПРН 14 Вміти приймати рішення у складних і непередбачуваних умовах, що 

потребує застосування нових підходів та методів прогнозування 



5. Алешникова В. И., Калашников Д. И. Кластерная политика региона. Воронеж: АОНО ВПО 

«Институт менеджмента, маркетинга и финансов», 2012. 176 с.  

6. Алєшугіна Н. О., Барановська О.В., Барановський М.О. Рекреаційнотуристичні ресурси 

України з основами туристичного ресурсознавства: навчальний посібник Чернігів: ЧНТУ, 

2015. 492 с. 

7.  Амирханов М. М., Лукашина Н. С., Трунев А. П. Природные рекреационные ресурсы, 

состояние окружающей среды и экономикоправовой статус прибрежных курортов М.: 

Экономика, 1997. 206 c.  

8. Андрєєва Н. М., Поляничко О. В. Екологічні кластери в рекреаційнотуристичній сфері як 

модель регіонального розвитку підприємництва. Економічний форум. 2013. №3. С.82-87.  

9. Андрющенко К. Ю. Природоохоронна кластерізація туристичнорекреаційного комплексу: 

автореф. дис. ... канд. екон. наук: 08.00.06. Рада по вивч. продукт. сил України. К., 2009. 19 с.  

10. Антипов А. Н., Дроздов А.В., Винкельбрандт А. 

Ландшафтное планирование: принципы, методы, европейский и российский опыт. 285 

Иркутск, 2002. 141 с. 

11.  Арутюнов В. Х., Глєбова Т. В. Від вчення В.І. Вернадського про ноосферу до ідеї 

"екологічного імперативу". Постметодика: Науковий журнал Полтавського обласного 

інституту післядипломної педагогічної освіти імені М.В. Остроградського, 2001. № 5 (37). С. 

12-16.  

12. Асанова И. М., Дерябина С. О., Игнатьева В. В. Организация культурнодосуговой 
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Політика оцінювання  

● Політика щодо дедлайнів та перескладання: Роботи, які здаються із порушенням термінів без 

поважних причин, оцінюються на нижчу оцінку (75% від можливої максимальної кількості балів за 

вид діяльності балів). Перескладання модулів відбувається із дозволу деканату за наявності 

поважних причин (наприклад, лікарняний).     

● Політика щодо академічної доброчесності: Списування під час контрольних робіт та екзаменів 

заборонені (в т.ч. із використанням мобільних девайсів). Мобільні пристрої дозволяється 

використовувати лише під час он-лайн тестування та підготовки практичних завдань в процесі 

заняття.  
Оцінювання 

 
Види оцінювання % від остаточної оцінки 

Модуль 1 (теми 1-6) усне опитування, тести, завдання  50 

Модуль 2 (теми 7-13) усне опитування, тести, завдання  50 

Підсумковий контроль (теми 1-13) – тести, завдання 

(складається здобувачем у разі отримання оцінки FХ 

100 

 
Відмітка про залік у національній шкалі («зараховано», «не зараховано») та оцінка в шкалі 

ЄКТС виставляється на підставі семестрового рейтингового бала здобувача за дисципліну таким 

чином: 

Шкала оцінювання: національна та ЄКТС 

Сума балів 

за всі види 

навчальної 

діяльності 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового 

проекту (роботи), практики 

для заліку 

90 - 100 A відмінно зараховано 

82 - 89 B добре 

75 - 81 C 

64 - 74 D задовільно 

60 - 63 E 

35 - 59 FX незадовільно з можливістю 

повторного складання 

не зараховано з 

можливістю повторного 

складання 

0 - 34 F незадовільно з обов'язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

не зараховано з 

обов'язковим повторним 

вивченням дисципліни 

 
До силабусу  додаються  навчально-методичні матеріали з дисципліни, що знаходяться 

у відповідному контенті на системі електронного навчання Moodle. 
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